

回望“山东第一人”吕明玉

披露那些鲜为人知的“术后不适”,说说她今天的生活和工作

本报记者 高洪超 通讯员 宋英红

2011年的4月12日,为挽救江苏一素不相识的白血病女子,吕明玉捐献110毫升造血干细胞,患者生命得以延续。5个月后,患者以一个母亲的名义再次向吕明玉求助,吕明玉再伸援手,捐献了64毫升淋巴细胞,患者彻底获救。吕明玉由此成为山东省首例、全国第26例两次捐献志愿者。

吕明玉的感人事迹已发生近三年,今天的她已调任国网山东文登市供电公司文城供电所书记。她并不情愿地回顾那段往事,“别再让人说是在炒作,不想说太多了,我现在就抛开一切,好好工作,让大家知道我一直以来就是一个工作很出色的员工”。

但是,作为救死扶伤社会美德的身体力行者、发扬者,在造血干细胞二次捐献的“山东第一人”背后,吕明玉那些鲜为人知的“术后不适”、今天的生活和工作状态,超出了个体范畴,具有社会意义。

感动



周刊年

朴实的故事
真实的感动

全身起疙瘩,4个月后才消退

二次捐献前,“手心冒冷汗,打怵”

从2010年4月12日第一次捐献,到10月29日的第二次捐献,国家电网文登市供电公司职工吕明玉成为造血干细胞捐献的“山东第一人”,此后,殊荣连连:山东省“第四届道德模范”、“最美中国人”……

这些见诸报端的勇敢和高尚背后,其实有很多鲜为人知的“不适”,尤其是身体反应。

“痛苦的就不用说了吧”,记者一再劝她,“这是你承受的,也有必要让外人知道,作为理性面对的必要常识准备”,吕明玉才说出了她首次捐献之后长达4个月的不适。

2010年4月12日第一次捐献后,吕明玉身体出现了一些“状况”,比如发麻,抽筋甚至起疙瘩。4月12日第一次采集结束,13日,吕明玉就感冒了,15日,全身起了小疙瘩。这些小疙瘩折磨了吕明玉很长时间。对于这异常,吕明玉自己找文登中心医院的医生咨询、求诊,医生说是“像过敏”,给她开了一些药,但效果并不理想,全身的小疙瘩直到8月份才消退。

除了小疙瘩,吕明玉还长时间全身乏力,乏到撕不开一袋话梅包装

口,想吃时,需要年幼的女儿茸茸帮她打开,“力量集中不起来的感觉”。

当年10月28日的第二次采集之前,吕明玉承受的是沉重的心理压力甚至是恐惧,这因起第一次采集后的不良反应。当时,一接到红会的电话,她立马想起第一次的不良反应,“手心都出冷汗了”,“打怵,不过想想患者也挺可怜的,我大不了再遭一次第一次的罪”。奇怪的是,二次采集之后,上述反应却没有出现,吕明玉认为,这可能与她个人的体质有关。

成为“第一人”之后,吕明玉的压力很大。“我不想再写我了,就那么点儿事儿总是倒腾,我都觉得不好意思,别写了啊”。

吕明玉现在是国网山东文登市供电公司文城供电所书记。她说,其实我得到的这些都是我没有料到的,我也不是奔着这些东西来的,我当时的想法就是去帮她,没想到也没想过会有这些。我不在乎别人怎么想,我付出的时候很多人觉得不容易,当我得到了一些东西,可能个别会觉得羡慕嫉妒恨,我不会计较。

2011年10月29日、10月30日、11月1日,本报A04版以《两捐干细胞 义救陌生人——文登女子吕明玉半年两救苏州一患者》,A03版再以《“有人等我救命,我怎能不去”——文登女子吕明玉两捐干细胞背后的故事》、C03《解读山东“捐献第一人”社会组织密码》,连续报道了吕明玉的感人事迹。

“吕明玉爱心服务队”

她和她所在集体的价值追求

吕明玉调任文城供电所后,这里成立了以她名字命名的“吕明玉爱心服务队”,供电所97名员工全部报名参加。

文城供电所是文登供电系统的枢纽,主要负责城区1127个厂矿企业、78个村、121个“一户一表”小区,近7万户的用电服务,是文登公司面积最大、电力客户最多的供电所。

到供电所上班第一天,吕明玉就碰到了一电工师傅气呼呼往外走,她急忙询问是怎么回事,电工情绪激动地说有用户欠费,电话通知不听,还摔电话。原来,该用户本月电费52元,他的存折里只有35元,电工在电话中提醒该用户去交电费,用户坚称自己卡上有钱,不用去存。吕明玉安抚着电工的情绪,并一再嘱咐化解矛盾,电工表示上门去解释清楚。

可没过多久,电工又回来了,说根本找不到人,电话联系该用户很是不耐烦,根本不听解释,而且听邻居说好像住院了。吕明玉决定和电工一起去医院看望一下用户,了解一下情况,也许他真有什么不方便的地方。

辗转打听,在医院的病房里,吕明玉看到了那位用户,这是一位年近70的老人,正在接受静脉输液。老人还是气呼呼地强调卡里有钱。

吕明玉知道病人的情绪很难控制,和颜悦色地告诉他,“工作人员可能没有说清楚,我们有责任。不是你卡上没有钱,而是卡里的钱不够

啦,应该去充值,如果您不方便可以让子女去交费,如果信得过,我们也可以为您去交费。”

听着她的解释,老大爷直拍脑门说自己糊涂了,给电工师傅造成这么麻烦,表示马上让儿子去存钱。

2012年冬天一个下午,临近下班,吕明玉接到了美食街用户的投诉,称美食街停电,抢修施工人员还骂人。第一时间,吕明玉赶到现场,见到了正在发火的投诉人。吕明玉根本插不上嘴,只有他一个人发泄情绪,而且酒气挺大。

吕明玉干脆当一个听众,用户发泄完情绪后,吕明玉开始解释,“因为电缆头烧毁,一时很难排除故障恢复送电,我们正在尽全力抢修,外面零下好几度的低温也造成很多困扰,大概两个小时以后就能送电,请您再等一会儿好吗?”呼呼北风夹着零星雪花,投诉人降低了声调,“我急脾气,其实工人师傅根本没骂我,是我自己添油加醋想把事情搞大,你们也挺不容易的,大冷的天儿还在这里施工。您真是太有涵养了,我说的那些难听的话请您千万别介意。”电来了,电话也来了,女儿茸茸在电话中哭着说妈妈你怎么还不回来?看看时间已晚上九点半了。

从一个普通电业职工,到二次捐献的“山东第一人”,再到供电所书记,新的岗位,新的挑战,吕明玉用发自内心的真诚,一路走来,展示着她的勇气和自信。

“善小”志愿者

她和她所在企业的责任自觉

吕明玉的“第一”绝非心血来潮,也非偶然,而是有着深厚的群体氛围熏陶养成。

吕明玉所在的国网文登市供电公司,是一个拥有“山东慈善奖”荣誉称号的集体。除吕明玉,这里有十几年照顾身患绝症的养父、瘫痪妻子的刁其明,这里职工设立“爱心基金”帮助高考特困生入学,这里已涌现出全国劳动模范2人,全国五一劳动奖章获得者1人,省级富民兴鲁劳动奖章获得者5人,威海市劳动模范5人。2001年以来,这里有300多人次献血,60多人加入中华造血干细胞捐献骨髓库,占职工总数的六分之一,比例之高,堪称罕见。

捐献之前,吕明玉是文登电业“善小”彩虹服务队志愿者,现在还是志愿者,任文城供电所书记。“善小”志愿者队成立于2008年5月,取“不以善小而不为”之意,这支服务队源起2007年12月的家电下乡政策,农民大量购买家电,冰箱、彩电、



▲工作中的吕明玉。记者 高洪超 摄

▼上任文城供电所书记,吕明玉和她的团队走访社区居民,还要说一说电之外的各种事儿。
记者 高洪超 摄

